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Творческая мастерская «PeSoK» организует IX-ой Международный конкурс детского творчества «Сказки мира».
Цели конкурса:
- Поиск и поддержка талантливых детей.
- Стимулирование интереса детей к самовыражению.
- Содействие в развитии мастерства и творческой активности юных художников.
- Привлечение внимания общественности к проблемам художественного образования в России и в других странах.
- Развитие межрегионального и международного сотрудничества и обмен опытом между художественными коллективами.
I Положение о проведении конкурса.
Конкурс проводится в 3-х номинациях:
1 номинация – конкурс детского видео песочной анимации;
2 номинация – конкурс песочных картин (на подсвеченных столах);
3 номинация – рисунок в любой технике (гуашь, акварель, цвет.карандаши, аппликация и др.).
В рамках конкурса “IX Сказки мира -2021” все участники готовят творческие работы по всем  3-м номинациям на тему сказок разных стран мира (это могут быть сюжеты из сказок, сказочные герои и композиции на тему разных сказок мира). Участвовать можно в одной, двух или сразу в трех номинациях, но не более 1 работы.
В конкурсе могут принимать участие дети в возрасте от 5 до 17 лет, проживающие в любом регионе России и из других стран мира.
Работы и заявки участников конкурса будут приниматься с 1 декабря 2020г. до 1 апреля  2021 года. Адрес для отправки работ в электронном виде по электронной почте tmHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"_HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"pesokHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"@HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"mailHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru".HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"ru
1-ая номинация – видеоролик песочной анимации
В 1-ой номинации могут принимать участие дети от 5 до 17 лет. Оценка работ будет оцениваться по возрастным группам:
- младшая – 5 до 7 лет
- средняя – 8 до 10 лет
- старшая – 11 до 13 лет
- подростковая – 14-17лет
 Подписанный видеофайл и заявка участника (смотреть образец заявки в конце положения конкурса) отсылается на электронную почту организатора по адресу: tmHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"_HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"pesokHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"@HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"mailHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru".HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"ru с 1 декабря 2020 г. по 1 апреля 2021г.
Требования к работам:
- Видеосъемка ролика должна быть хорошего качества, как можно статичней.
- Сюжет работ должен отражать тему конкурса.
- Продолжительность ролика не более 5 минут (возможна ускоренная съемка).
- Техника: пластика рук, гармоничность приемов монтажа
- Композиция рисунков.
- Выбранное музыкальное сопровождение должно подходить к сюжету.
- Возможна современная компьютерная обработка при помощи программ.
2- ая номинация – песочные картины (на подсвеченных столах)
Работы этой номинации будут оцениваться в двух подноминациях: 
1. Песочная графика
2. Цветная  песочная графика
Во 2-ой номинации могут принимать участие дети в возрасте от 5 до 17 лет. Оцениваться работы участников будут по возрастным группам:
- младшая – 5 -7 лет
- средняя – 8 – 10 лет
- старшая – 11 – 13 лет
- подростковая – 14-17 лет
Творческие работы, присланные на конкурс во 2-ой номинации  должны быть представлены в виде фото песочного рисунка в формате jpg, высокого качества. Сфотографированную песочную картинку вместе с заявкой участника (смотреть образец заявки в конце положения конкурса)  необходимо выслать по электронному адресу tmHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"_HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"pesokHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"@HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"mailHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru".HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"ru  с 1 декабря 2020 г. по 1 апреля 2021г.
· Требования к работам: 
- оригинальность;
- выразительность;
- отражение темы через художественный образ;
- художественно – творческое мастерство;
- композиция;
- индивидуальность.
3-я номинация – рисунок ( в любой технике)
 В 3-ей номинации могут принимать участие дети в возрасте от 5 до 17 лет. Оцениваться работы участников будут по возрастным группам:
- младшая – 5-7 лет
- средняя – 8-10 лет
- старшая – 11-13 лет
- подростковая – 14-17 лет 
Работы участников конкурса 3-ей номинации должны быть выполнены в формате А-4 или А-3,  будут приниматься с 1 декабря 2020г.  до 1 апреля  2021 года. Работы в электронном виде присылать  по эл. адресу: tmHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"_HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"pesokHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"@HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"mailHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru".HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"ru .
 Все работы должны быть отправлены в электронном виде (фото рисунка в формате jpg) и заявка в одном письме от учебного заведения (смотреть образец заявки в конце положения конкурса).
Требование к конкурсной работе: 
1. От 1 участника принимается только 1 работа.
2. Работы должны отличаться оригинальностью, выразительностью, отражать тему конкурса через художественный образ.
3. Работы данной номинации оформлять в паспорту не обязательно,т.к. работы будут приниматься только в электронном виде. 

Критерии оценки работ всех 3-х номинаций:
1. Творческий подход к раскрытию тему, самостоятельнось и глубина замысла.
2. Художественное исполнение, умение применять выразительные средства иллюстрации для достижения замысла (линию, пятно, штрих, композицию и др.)
3. Внимательность к деталям национального быта, костюма, традициий иллюстрации сказок в выбранной стране.

 II Условия организации конкурса
· Конкурс проводится на бесплатной основе в режиме онлайн.
· Работа считается принятой к участию в конкурсе тогда, когда ее фото и заявка на участие  будут отправлены на эл. почту организаторов конкурса и зарегистрированы.
· Отправлять оригиналы работ на конкурс не надо.
· На конкурс строго принимаются работы детей тех преподавателей, которые проводят обучение данного участника.
· Организаторы конкурса не несут ответственности за ошибки в написании информации о ребенке при заполнении дипломов или сертификатов, если педагог сам допустил ошибки при заполнении заявки на конкурс. Такие дипломы и сертификаты не будут высылаться повторно (поэтому большая просьба к педагогам проверять информацию на учеников при оформлении заявки, особенно ф.и. участника).
· Заявка на участие работ в конкурсе принимается 1 раз сразу на всех участников организации.
· Чтобы убедиться, чо ваши работы приняты к участию в конкурсе, преподаватели/родители обязаны самостоятельно зайти в альбомы группы конкурса вконтакте https://vk.com/albums-62465381 , найти работы среди других участников, проверить правильность информации о каждом ребенке (в связи с большим количеством участников в конкурсе его организаторы не имеют возможности подтверждения получения заявок и конкурсных работ). При обнаружении ошибок в информации об участнике, просьба сообщать организаторам.
· Организаторы конкурса оставляют за собой право использовать присланные конкурсные  работы для некоммерческих и благотворительных целей, воспроизведения в печати, на публикацию с указанием автора, но без выплаты гонорара. 
Если Вы решили участвовать в нашем конкурсе, Вам необходимо сделать несколько шагов:
· Ознакомиться с правилами участия;
· Подготовить конкурсную работу;
· Отправить заявку на участие в конкурсах 1,2,3-ей номинации и фото работы или видеофайл на эл. адрес: tmHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"_HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"pesokHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"@HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"mailHYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru".HYPERLINK "mailto:tm_pesok@mail.ru"ru  (смотреть образец заявки в конце положения конкурса).
III Подведение итогов
· Итоги конкурса проводит компетентное жюри из людей творческих профессий,спонсоров, партнеров из разных городов России и других стран мира (См. в группе конкурса Вконтакте http://vk.com/konkursskazkimira). 
· Итоги конкурса будут оглашены на Фестивале детского творчества “IX Сказки мира-2021” и размещены в группе конкурса “IX Сказки мира-2021” Вконтакте после проведения фестиваля ориентировочно 1 и 2 июня 2021 года. Дата может быть изменена. Следите за новостями в группе http://vk.com/konkursskazkimira   
По итогам конкурса:
· Победители конкурса награждаются дипломами Международного образца (бесплатно по электронной почте).
· Все участники конкурса получают сертификаты  участников Международного образца (через электронную почту).
· Все преподаватели/руководители победителей конкурса получают благодарственные письма Международного образца(бесплатно через электронную почту).
· Жюри имеет право устанавливать специальные призы и дополнительные награждения детей.
· Организаторы конкурса оставляют за собой право вносить изменения  в положение конкурса при необходимости.
· Дипломы, сертификаты и благодарственные письма повторно высылаться не будут. Следите за своей электронной почтой и скачивайте вовремя.
· Рассылка дипломов и сертификатов будет осуществляться в несколько этапов в течение всего лета и осени 2021года. Время и даты рассылки будут оглашены в в группе конкурса https://vk.com/konkursskazkimira.
· Голосование за «Приз зрительских симпатий» в каждой номинации будет проводиться только среди участников группы https://vk.com/konkursskazkimira Вконтакте. При подсчете голосов будут учитываться отметки «Мне нравится» только от (участников) подписчиков группы конкурса Конкурс детского творчества "IX Cказки мира"2021г с помощью приложения LikeChecker.
· Всем преподавателям/родителям будут даны 14 дней (с момента отправки дипломов, сертификатов, благодарственных писем) для проверки получения документов на своих электронных почтах (необходимо будет подтвердить их получение путем отправки обратного письма на электронную почту организаторов конкурса).
· Все дипломы, сертификаты и благодарственные письма будут отправляться в порядке поступления ваших заявок на электронную почту организаторов по номинациям в порядке очереди.
· По итогам конкурса будет организован фестиваль "IX Сказки мира 2021". Дата и режим проведения которого будут оглашены позже в группе конкурса. Всю информацию по проведению фестиваля смотрите в нашей группе конкурса 
https://vk.com/konkursskazkimira
Приложение  (образец заявки для всех номинаций)
 Иванов Иван, 6лет (фамилия и имя участника, возраст)
« Колобок», русская народная сказка (название сказки, автора, страны)
Преподаватель: Королева Арина Алексеевна (ФИО преподавателя)
Творческая мастерская «PeSoK»,
236 008 г.Калининград, ул. Азовская. Д.4 (Название учебного заведения и адрес)
+79118534411(контактный телефон)
tm_pesok@mail.ru (электронный адрес)
_1672733578.wmf

